



习近平同南非总统拉马福萨会谈

新华社北京9月2日电（记者郑明达 王善）9月2日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的南非总统拉马福萨举行会谈。两国元首宣布，将中南关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系。

习近平指出，中国同南非的友好源于争取民族解放的肝胆相照、推进国家发展建设的相扶相伴、追求国际公平正义的团结协作。今年是中华人民共和国成立75周年，也是新南非成立30周

年。尽管国际形势风云变幻，中南两国追求现代化的使命没有变，推动中非合作的志向没有变，完善全球治理的愿望没有变。中南加强团结合作，符合两国人民共同期待，契合全球南方发展壮大历史进程，具有重要的时代意义和世界影响。

习近平强调，着眼中南关系新定位，双方要把握好“三个方向”。一是共同进步的进步方向，以高水平战略互信引领两国关系阔步前行。二是互利共赢的合作方向，完善两国合作顶层设

计，高质量共建“一带一路”，推动数字经济、人工智能、新能源等领域合作。三是世代友好的民意方向，加强人力资源开发交流合作，加快推进职业教育示范学校、职业培训中心项目，为南非青年提供更多奖学金和研修培训机会。

习近平指出，中非合作论坛是南南合作的典范和引领国际对非合作的一面旗帜。中非双方将在本次峰会上确立新时代中非关系新定位，共商携手推进现代化的具体路径。（下转第3版）

北京峰会的部分非洲国家领导人分别会见出席中非合作论坛

新华社北京9月2日电（记者涂铭 温馨）9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的刚果（金）总统齐塞克迪。

习近平欢迎齐塞克迪来华出席中非合作论坛北京峰会。习近平指出，去年5月，我们共同将中刚关系提升为全面战略合作伙伴关系。我们当时达成的诸多共识已经落到实处，两国各领域务实合作突飞猛进、造福双方，具有战略意义，成为发展中国家携手推进现代化的样板。中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，刚果（金）也正进入国家发展振兴新阶段，两国是现代化道路上的同行者，要做志同道合的挚友、互利共赢的益友、共谋和平的好友。中方支持刚方维护国家主权、实现自主发展，愿同刚方巩固政治互信，坚定相互支持，谋求共同发展，深化农业、矿产品加工、职业培训等领域合作，继续帮助刚方将资源优势转化为发展动能。

习近平强调，中非双方将在这次峰会上确定中非关系新定位，宣布中非携手推进现代化的一系列重大举措，共同擘画中非关系发展新蓝图。中方愿同刚方把握历史机遇，强化战略互信，深化互利合作，携手推进中非合作，共同维护发展中国家共同利益，推动“全球南方”国家在世界大变局中谋和平、求发展。

齐塞克迪表示，刚中双方情如兄弟，友谊牢固真挚，双边合作基于平等尊重和高度互信，实现了互利共赢。刚方钦佩习近平主席的卓越领导力，希望学习借鉴中国成功经验，将中国作为最优先合作伙伴，不断深化友谊和各领域务实合作。感谢中方支持刚果（金）维护国家主权独立，刚方坚定奉行一个中国政策，承认台湾是中国领土不可分割的一部分。中非合作论坛为非洲国家实现发展梦想提供了重要机遇，相信这次峰会必将取得圆满成功，为非洲国家人民带来更多实实在在的成果。

峰会期间，中刚双方将签署共同发展经济伙伴关系、人力资源开发、海关能力建设、新闻等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月2日电（记者温馨 李德欣）9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的马里总统戈伊塔。两国元首宣布，将中马关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出，中马友好由两国老一辈领导人亲自缔造。60年前双方发表联合公报，首次写入中国对外援助八项原则，倡导尊重国家主权、发展独立经济、不干涉内政。这些原则既是中马长期友好合作的指南，也是中非推动建立国际新秩序的先声。当前形势下，中方愿同马方弘扬传统友好，继续坚定相互支持，为马里发展经济、改善民生提供力所能及的支持。中方将继续鼓励中国企业赴马里投资，深化农业、能源、矿产开发、基础设施建设等领域合作，希望马方为中国企业提供安全保障和政策便利。

习近平强调，中方一贯支持非洲人民自主决定前途命运，愿同马里等非洲国家相互支持，携手走符合各自国情的现代化道路。本次中非合作论坛峰会致力于擘画新时代中非合作新蓝图，携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体。中方愿同马里等各方一道，推动峰会取得圆满成功。

戈伊塔表示，感谢中方举办此次中非合作论坛峰会并给予我们热情友好接待。马中两国人民拥有兄弟般情谊，双边合作真诚务实。感谢中方为马里经济社会发展提供各种宝贵帮助。马方希望进一步巩固马中友谊，提升战略伙伴关系，深化农业、能矿、安全等领域互利合作。世界上只有一个中国，马里坚定奉行一个中国原则。马中两国都尊重国家主权独立，都反对干涉别国内政。马方赞赏中方为促进地区和世界和平与发展所作努力和贡献，期待同中方密切多边合作。

王毅参加会见。（下转第3版）

真实亲诚 命运与共

——习近平主席引领新时代中非团结合作述评

新华社记者

中国，最大的发展中国家；非洲，发展中国家最集中的大陆。向着实现现代化的共同目标，新时代以来，二十亿中非人民携手逐梦，书写了团结奋进的崭新篇章，走出了特色鲜明的合作共赢之路。

“中非从来都是命运共同体，共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起。”

2013年3月，习近平就任国家主席后首次出访就来到非洲。11年来，习近平主席5次出访非洲，多次出席中非合作论坛峰会等双方重要活动，同非洲领导人等各界人士保持密切交往，亲自关心中非各领域团结合作，以元首外交引

领中非关系深入发展。大道众行远，携手启新程。

2024年9月4日至6日，新一届中非合作论坛峰会将在北京举行，中非大家庭将迎来又一次团聚。中非人民共同期待，习近平主席同非洲新老朋友一道，引领中非携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体。

同心同向 命运相连

——“中非虽然远隔重洋，但我们的

心是相通的”

盛夏的北京，见证中非合作的蓬勃势头。

2024年7月10日，北京人民大会堂东门外广场，习近平主席举行仪式欢迎

远道而来的几内亚比绍总统恩巴洛。当军乐团现场奏响中国和几内亚比绍国歌，恩巴洛总统心潮澎湃。名为《这是我们最爱的国家》的几内亚比绍国歌，由一名中国作曲家谱曲。

“我和代表团从抵达那一刻起，就深切感受到中国人民对非洲兄弟的真诚友好。”同习近平主席会谈时，恩巴洛总统以“平等”“尊重”“说到做到”“言行一致”，感念中国对待非洲人民的真、实、亲、诚。

“中国和非洲国家彼此的支持和帮助是真诚的，是真实亲诚的友好兄弟和发展中国家团结合作的典范。新形势下我们应该联手创造新时代。”习近平主席指出。

时光回溯到11年前——当地时间2013年3月25日上午，在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心，习近平主席发表题为《永远做可靠朋友和真诚伙伴》的演讲，真挚话语引发现场30次如潮掌声。

那次出访中，习近平主席首次提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为新时代发展中非友好和中非合作提供重要遵循。

中非友好源远流长。毛泽东主席等新中国老一辈领导人和非洲老一辈政治家共同奠定了中非友好关系基础。新时代以来，习近平主席在多个场合同非洲领导人一道鉴往知来，从峥嵘岁月中汲取前行力量。

（下转第2版）



北京：义务教育学校 课间延长至15分钟

9月2日，北京第二实验小学学生在教室外锻炼。

自今年秋季学期起，北京全市义务教育学校把“课间10分钟”整体优化为“课间15分钟”。通过扩容课间“能量站”，确保师生得到充裕的休息时间，引导学生走出教室、走向户外、走进阳光，促进身心健康发展。

北京市区两级将强化监督检查，进一步规范教育教学秩序，严禁拖堂和提前上课，不得随意缩短学生课间活动时间，不得对学生课间活动设置不必要的约束，坚决杜绝课间禁止学生出教室的问题，确保课间要求落实。

新华社记者 金良快 摄

凝聚改革共识 激发奋进力量

——学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

学习贯彻党的二十届三中全会精神

新华社记者

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会取得的重要成果、作出的重大部署，对于动员全党全军全国各族人民团结

奋斗、锐意进取，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景，具有重大意义。

为引导广大党员干部群众将思想和行动统一到全会精神上来，自7月下旬开始，学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团成员分赴31个省（区、市）、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及

有关系统、部门、单位，开展系列宣讲活动。

连日来，中央宣讲团共作报告52场，举办各种形式的互动交流57场，直接听众近98万人，通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2000多万。

高位部署推进 兴起宣讲热潮

学习贯彻好党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。为此，中央决定由中宣部会同有关部门组成中央宣讲团。

习近平总书记高度重视全会精神宣讲，亲自审定宣讲工作方案，多次作出重要指示，为做好宣讲工作提供了重要遵循。

7月24日，学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团动员会在京召开，中央领导同志出席会议并讲话，强调要贯彻落实习近平总书记关于做好宣讲工作的重要指示，认真学习领会全会精神，全面把握宣讲工作要求，高质量完成宣讲任务。

动员会上，聚焦增强宣讲的针对性实效性，中央领导同志要求紧密联系宣讲地区和领域的实际，深入浅出把党中央精神讲透，把新时代改革开放的故事、党领导人民推进中国式现代化的故事讲生动，让广大党员、干部、群众真正听得懂、记得住、用得上。（下转第3版）

中非合作论坛峰会新闻中心举行首场吹风会 中非共建“一带一路”成果丰硕前景广阔

中非合作论坛

本报北京9月2日电（记者莫菲菲）2024年中非合作论坛峰会将于9月4日至6日在北京举行，高质量共建“一带一路”将是本次峰会的主要议题之一。今天，2024年中非合作论坛峰会新闻中心举办首场吹风会，相关部门负责人介绍了中非共建“一带一路”合作的最新成效和发展方向。

中非共建“一带一路”合作成果丰硕。国家发展改革委区域开放司司长徐建平介绍，非洲52个国家和非洲联盟已与中国签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录。11年来，中国企业已在非洲各

国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个、输变电线路6.6万公里、骨干通讯网络15万公里。在减贫惠民方面，截至今年6月底，中国已向非洲53个国家提供援助资金，实施粮食、供水、妇幼、教育等一批民生项目。

中共中央对外联络部四局局长王赫明介绍，近年来，我们党在非洲的“朋友圈”不断壮大，与非洲50多个国家的120多个政党开展交流与合作，为中非共建“一带一路”奠定政治基础。此外，中联部积极搭建中非民间论坛、中非青年领导人论坛等民间论坛，开展接地气、聚民心的公益项目，为中非共建“一带一路”夯实民意基础。（下转第3版）

本报合肥9月2日电（记者陈华通讯员彭旭升）今天上午，安徽合肥中小学开学第一天，在合肥市南门小学森林城校区，15名劳模工匠代表走进校园与学生们开展了一次面对面、互动式的交流。“开学第一课”上别开生面的劳动教育，让这些劳模工匠成为学生眼里不折不扣的“明星”。

“环卫工人每天的工作都会很累吗？”“长大了我可以像您一样，成为一名劳模吗？”……刚走进校园，身穿醒目橘黄色环卫制服的全国住房城乡建设系统劳动模范陈恩燕就被“追星”的学生们团团

围住，他们追着陈恩燕不停地问。

“工作没有高低贵贱之分，都是为人民服务。”面对孩子们的提问，陈恩燕这样回答。

稚气的提问与天真烂漫的微笑同样激励着劳模。陈恩燕非常希望把自己对劳模精神的理解传递给孩子们。

“只有地基夯实了，我们才能看到万丈高楼平地而起。”今天，合肥市劳动模范、中安华力建设集团有限公司总工程师彭奕宝向学生们分享了自己参与合肥市多个项目建设的心路历程。

“其实我们的成长也是这样，只有在

小的时候打好基础，以后才会走得更稳。”五（四）班学生黄德邻毫不掩饰自己对于劳模的羡慕，他说未来将以劳模工匠为榜样，为国家多作贡献。

连日来，合肥市总工会结合秋季开学季特殊节点，联动开展独具特色的“开学第一课”——合肥市“劳模工匠进校园”活动，要求各县（市）区、开发区总工会至少开展1次示范性活动，将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神融入劳动教育全过程。

近年来，合肥市“劳模工匠进校园”活动广泛开展，劳模工匠“大朋友”已经

成为校园内炙手可热的“明星”。

“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’，劳动观念正在打底塑形，精心引导他们系好人生‘第一粒扣子’至关重要。”合肥市总工会相关负责人表示。

当天活动中，合肥市南门小学向合肥市劳模颁发了课外实践辅导员聘书，合肥市总工会与南门小学结对为劳模进校园结对共建单位。合肥市总工会相关负责人表示，“工会+学校”模式将持续推进，“劳模工匠进校园”活动也将实现常态化、机制化开展。